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ELŐFIZETÉSI AR: 

dázhoz hordva 80 fillér. 

Vidékre postán 1.40 kor. 

máyes szám ára 2 füllér, 

Megjelenik mindennap. FÜGGETLEN NAPILAP. 

Egy négyszögczentiméternyi hir- 

detési ár 8 üllér. - Gyárosok, 

kercskedő és ibarosok árkodvez- 

. észesülnek. 

Ayió Mráslős 60 fllér. 

v czikkek garmond socz 
után 40 üllér fizetendő. 

Az adóintő. 

Kolozsvár, decz. 6. 

(cs.) A városi adóhivatal ép- 
pen jókor, a legjobb időben kül- 
dözgeti szét most nyolcnapos zá- 
ros határidőn belüli csengő meg- 
válaszolásra gyöngéd felszólitásait 
az adóhátralékok kiegyenlitése 
iránt. 

Éppen jókor jönnek ezek a 
szerelmes kis levelek. Az iparos 
átaludta az egész nyarat. A ke- 
reskedő naponta ugy zárta a bolt- 
ajtaját amint nyitotta; senki nem 
volt reá kiváncsi, mi van a bolt- 
jában. A gazda fente a kaszáját, 
de a sors előtte járt s hamarább 

letarolta a rendet, mint ő. 

Üres az iparos, a kereskedő, 
a gazda zsebe. Mindnyájunknak 
mély barázdát von homlokunkra 
a folytonos töprenkedés, hogy a 
hamar beköszöntött telet vajjon 
miként is éljük át. És ime a ne- 
héz gond közepette, az éhinség- 
gel való nagy harecra készülődés 
között, mint menkőcsapás érkezik 
az ,adóintés." 

A pénzügyigazgatóság szigoru 
utasitást adott a városi adóhiva- 
talnak a hátralékos adó tüzzel- 
vassal való azonnali behajtására. 

Hja ! a pénzügyigazgatóság, 
e rideg finánc-gépezet nem akar 
arról tudni semmit, hogy pusztu- 
lás előtt állunk, hogy a legmos- 
tohább viszonyok közt az embe- 
rek a létküzdelemben már-már 
kifáradva, az elkeseredés legma- 
gasabb fokán állnak. 

Nem akar tudni a nyomorról, 
az adóalanyt látja csak az em- 
berekben, a kiken be kell vasalni 
kegy elem nélkül az adót. 

Teremtő isten ! Gondoljuk 
esak el hány és háuy szegényes 
kis lak előtt fog megszólalni a 
hiénákat toborzó temetési dob- 
pergés, hogy lakmározzanak a 
szegény népnek egy emberöltön 
keserves munkával szerzett kis 
ingóságaik felett. 

Az adóintő majdnem minden 
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házban megtalálható ma s min- 
den házban általános a rettegés : 
mi következik nyolcz napok mul- 
tán. — - 

E nehéz napok alatt vajjon 
jön-e segitségére valaki a nép- 
nek, a nép barátai közül. Hol 
vagytok városatyák ? Titeket hiv 
a szegény nép, hogy haladékot 
eszközöljetek ki számára ? Hol a 
tanács, mely a rettenetes finánc- 
directiót emberbaráti eljárásra 
kérlelje ? 

Valakinek csak kell segitsé- 
gére jöjjön az isten nem áldotta, 
de verte népnek, hogy kegyel- 
met eszközöljön ki számára, mert 
hiszen ha most megszoritják, tel- 
jesen a végromlásba kergetik az 
adófelhajtással. Szólaljon meg 
azokban a sziv, a kik tehetnek 
valamit. 

Nehány szó a kará- 
csonyl vásárról. 

Napközben is, de különösen, ha 
a gázlámpák kigyulladnak. az utcták 
megélénkülnek, tolong hullámzik a 
sok ember, szemlélgetve, 
kodva, jó magyarán : 

gondol- 
gusz álva áll 

meg a szebbnél-szebb kirakatok 
előtt. Közeledik a karácsony! – 
gondoskodni kell az ajándékokról. 

És ez nem is oly környü do- 
log. Tudják ezt mindazok, akiknek 
van valakijök, kik valamivel meg 
akarnak lepni a szeretet ünnepén. 
De ez a meglepetés nehéz, nagyon 
nehéz, ma, mikor az értékes és 
értéktelen tárgyak oly mérhetetlen 
sokasága kinálkozik a megvételre. 
Hogy válasszon ezek közül a te- 
mérdek dolgok közül olyan, aki 
szeretne családjának, menyasszo- 
nyának, rokonainak örömet okozni 
a nélkül, hogy erején, képességén 
tul költekezzék. 

Az igényeket nehéz feladat ki- 
elégiteni. A fiu ma már nem elég- 
szik meg az ólom katonákkal és a 
könyvekkel, a leányka vágyai ha- 
jas babán, csipke vagy selyem ap- 
róságokon messze tul emelkedik; 
a rendes, megszokott mindennapi 
tárgyak, ékszerek csak rövid, csak 
futó örömet szereznek, 

Ezért a nagy vándorlás, a nagy 
fejtörés, órák hosszat való ácsor- 
gás: Ezért a töprengés, fontolga- 
tás: miként lehetne ügyesen és 

sikeresen összeegyeztetni a mások 
kivánságát és izlését a saját anyagi 
tehetségünkkel. 

Az ilyen bevásárlások annyira 
függnek az egyéni körülményektől, 
hogy abba senki bele nem avat- 
kozhatik sem tanácscsal, sem ut- 
mutatással. De egy körülményt 
mégis időszerünek tartunk a vásárló 
közönség figyelmébe ajánlani 

Nagy elfogultságra és bizonyos 
fokban kiskoruságra mutat az, hogy 
nálunk még mindig azok a kira- 
katok kelten k nagyobb érdeklő 
dést, a melyeken nagy hivalkodás- 
sal diszeleg a telirat: Bécsi ere- 
detiségek. Francia ujdonságok, Lon- 
doni gyártmányok stb. Ellenben 
szinte észrevétlenül maradnak az 
áruk, a melyzek ajánló levele a 
felirat: honi ipar. 

El vagyunk készülve az összes, 
szokásos ellenvetésekre. Hogy van- 
nak tárgyak, a melyek csakugyan 
külföldi eredetüek, de jobbak, szeb 
bek, izlésesebbnk, mint az itthoniak 
Még az sem elég vigasztaló, bogy 
hiszen a külföldi cégér alatt forga 
lomba kerülő tárgyakkal a közön- 
ség szinte tudatosan önmagát ámitja, 
mert hiszen javarészt mégis csak 
hazai gyártmányt vesz. A lényeg 
az, hogy a közönség szemében ér- 
tékesebb ajándék az, ami külföldi, 
és a magyar gyártmányok nem 
kelnek. Holott épen erős érzésü 
nemzet mindig a sajátja mellett 
tart ki; azt pártolja, istápolja, ez- 
zel kérkedik, ezt szereti. Hazafias 
érzületét ezzel is iparkodik kimu- 
tatni. 

De hát ezek ideális okok. Van 
azonban ennek egy közgazdasági, 
tebát nagyon reális háttere is. Ha 
a magyar gyártmányokat veszi a 
közönség, ezzel magyar iparosokat 
támogat; ha a kereskedők látják, 
hogy a közönség a hazai ipar ter 
mékeit keresi, akkor ő is ezekre 
fog nagyobb sulyt fektetni és ő is 
magyar iparosoktól szerzi be áruit. 

Sok, nagyon sok pénz kerül 
forgalomba ilyenkor karácsony tá- 
ján, ez a nehány szó tehát alkalom 
szerü volt. Elmondották ezt már 
mások is, máskor is, de nálunk nem 
lehet eleget és elégszer ismételni. 

Szenzációs felfedezés. 

Eltünt fontos okmányok. 
Kolozsvár, dec. 6. 

Bizonyára élénk emlékében van 

még olvasóinknak, hogy az ősz fo- 
lyamán a m. kir. pénzügyigazgató- 

sághoz itöbb féljelentés érkezett 
egyes nagyobly adófizetőkről, hogy 
meghamisított adóbevallásokat nyuj- 

tottak be. Azaz nem vallották be 

teljes jövedelmüket s ez által hor- 

ribilis összegek erejéig megkárosi- 

tották az államot, ugy mint a várost 
egyaránt. 

A pénzügyigazgatóság a vett 

feljelentésekre nyomban be is ve- 

zette a vizsgálatot. Több száz főre 

menő tanut hallgatott ki, kiknek 
vallomása be is igazolta a tett vá- 
dekat. 

Természetesen hivatalos ada- 

tokkal csak ugy lehet a csalás té- 
nyét teljesen beigazolni, ha a vádat 

a bevallási ivek támogatják. Ezek- 

nek beszerzésére a péuzügyigaz- 

gatóság meg is tette a szükséges 

lépéseket, azonban arra a szenzá- 
ciós felfedezésre jutottak az adó- 

hivatalban, hogy a kérdéses be- 
vallási lapok egytől-egyig eltüntek, 

azok nyomára akadni nem tud- 
nak. 

Nagy titokban tartogatták e 
szenzációs felfedezést, mert nyil- 

vánvaló, valakinek kisded pana- 
mázó keze játszott közre a fontos 

iratoknak Boskó-féle mesés eltü- 

nésébe. 
A vizsgálat „állitólag? megin- 

dult, mert a finánc directio eré- 

lyesen sürgeti az iratok megkeri- 

tését, mivel ha ezeket nem tudja 
felmutatni a vádlottaknak ugy 200 

–-300,000 korona pénzbirságtól 

elesik s a vádlottaknak sikerül ma- 
gukat a hisárból kirántani. 

Mi, akik ezen müveletekről an- 

nak idején lerántottuk volt a lep- 
let s nyilvánosságra hoztuk, hogy 

a ,nagyurak" miért fizetnek kevés 

adót, ezuttal is résen leszünk és 
nem fogjuk engedni, hogy az el- 

tünt adóbevallási ivek csak ugy 

„hipp-hopp." kámforrá váljanak. 

Figyelemmel kisérjük a vizs- 

gálatot Tudjuk is ki a bünrészes a 

fontos okmányok eltünésében, de 

addig nem hozzuk nyilvánosságra. 
amig teljes befejezést nem nyer az 

ügy. Nem akarván a vizsgálat si- 
kerét megakadályozni. 

Uj üzlet! Egy forintos uj áruház Uumi- 
e KOOZSÁFT. IOSSTTE IrOS-ICZA S-I sSzÁM. e 

Bátorkodom fogumde mshi karácsonyi és ujii ajándókokkal íusan borondezett üzletemet. 
az összes xn Kiváló tisztolettol. A tulaj donos. 

Már 390 fillértől e]/ forintig. áruk kaphatók. 
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Nemzeti szinházunk 
jövője. 

Kolozsvár, dec. 6. 

A kolozsvári nemzeti szinház 
mint tudjuk, virágvasárnaptól fogva 
uj igazgatót nyer. A távozóról 
rosszat nem mondhatunk, ha csak 
azt nem rójuk fel neki hibául, 
hogy az igazi müvészek fölé emelt 
egy nehány fiatal „sastt, akik ma 
dominálják a szinháznál a szinpa- 
dot. Ez öreg hiba egy olyan öreg 
szinházba mint a mienk, amelyet 
ugy hivnak: mesterek iskolája. 
No de hagyjuk ezt. Janovics dr. 
ambiciózus ember, tőle sokat vá- 
runk és sokat is remélünk. Mi már 
előlegeztük is neki a bizalmat, 
mert ismerjük. Különben nem is 
irtunk volna róla. 

Most, hogy itt van közöttünk 
és pláne szinészeinket közelebb 
érin ő fontosabb ügyek lebonyoli- 
tása céljából, alkalomszerünek vél- 
jük, hogy nehány szót szoljunk la- 
punk szük keretéhez mérten a 
szinház jövőjéről. 

Nem tudjuk, nem ismerjük ki- 
ket hoz, tehát előre véleményt nem 
mondhatunk egyik-másik müűvészi 
duhtásairól Azokat azonban, kit a 
legkegyelmesebb belügyminiszter 
hosszu gondolkodásával kenyér nél- 
kül hagyott, nagyon jól ismerjük. 
Ép azért a szinház jövőjéről be- 
szélve nem hagyhatjuk szó nélkül, 
hogy Janovics dr.-nak, aki feltét- 
lenül ,müvészerőkett akar a mes- 
ter iskolába, nem jut eszébe ki- 
keresni az „erőket, az igazi erő- 
ket akik a többi közt ugy áltak, 
mintha az Olympusról jöttek volna 
le a földre vendégszerepelni. 

Szabad-é, lehet-e felszólitás nél- 
kül elmenni hagyni pl. olyan igazi 
müvész-embereket mint Dezséri, 
Szakács, Kassai ? A Szentgyörgyik, 
Tóvölgyik méltó müűvésztársait. E 
sorok nem reklamkép irattak, mert 
e lap elismerését nem vonja meg 
ugyan az arra érdemesektől — de 
reklam-dobot senki mellett nem 
ütött soha. Mi csupán a nemzeti 
szinház jövője szem előtt tartásá- 
val annak biztositó erőit kivánjuk 
továbbra is a szinpadon látni. Hogy 
szerződése van már egyik másiknak, 
az még nem inditó ok a negligá- 
lására. E három erőnek megnye- 
rése már biztositaná a nemzeti 
szinház jövőjét. Jó lesz efelett 
gondolkoznia Janovics dr. igazga- 
tónak, mielőtt közönségünk — e há- 
rom kedvenc művészét, kik fájó 
szivvel mennek - el elvesztené. 
Pótolni ezeket ugy sem fogja tudni. 
Mert a fiatal sasok inkabb „nap- 
pali szinészek", mint szinjátszók. 

A baptista becsület. 

Három év mulva kiderült bün. 

Kolozsvár, dec. 6 

Vasárnap délelőtt egy öreg pa- 
rasztember állitott be a ,„Magyar 
Francia biztositó-társulat" kolozs- 
vári vezérügynökségéhez Faggat- 
ták, kérdezték, mi járatban van. 
De az atyafi csak a főnök urral 

akart beszélni, mert mint mondá : 
nagy sora volna. 

Kevés idő mulva meg is érke- 
zett a titkár, kinek az öreg ma- 
gyar előadta, hogy őt Nagy Mi- 
hálynak hivják s M-csehi lakos 
és szeretne valami igen-igen fontos 
dologban, a lehetőségig négyszem 
közt tárgyalni. 

A titkár szépen be is tette az 
ajtót, mire Nagy Mihály uram na- 
gyot fohászkodva a titkár nem 
csekély bámulatára a következő 
vallomással állt elő : 

– Hát bizony ugy volt az 
nagyságos uram, hogy fene rosz 
szul ment a sorom, aztán meg hát 
a viskóm oldalfalai is inkább be, 
mint kifele kivánkoztak s egyik 
szomoru napomon elhatároztam, 
csóvát teszek biz én alája, legalább 
egy kis summa pénzhez juthatok. 
Ugy is volt. Felgyujtottam a vityi- 
lómat. A nagyságos urak meg há- 
romszáznegyvenöt ezüst forintot ki 
is fizettek volt nekem, áldja meg 
a jó Isten érette. Azután egy éve 
átmentem vala a baptista hitre. 
Megtudtam, hogy az ur látja az 
én bünömet. Se éjjelem se nappa- 
lom nem volt nékem azóta. Fur- 
dalt a lelkiismeret, amiért nem 
voltam olyan tiszta, mint a többi 
felekezetemből valók. Dolgoztam, 
kuporgattam hát mostanáig és össze 
is gyüjtöttem a pénzt, el is hoz- 
tam. 

E mondokáját befejezvén a 
verejtéktől gyöngyöző öreg bap- 
tista, benyult a mándli zsebébe s 
a piros bugyelárisából leolvasta a 
jogtalanul felvett pénzt az asz- 
talra. 

– Nem bánom – szólt meg- 
nyugvással – ha le is csukatnak, 
de a vallás azt parancsolta, hogy 
bünömet bevaljam. 

Természetesen az intézet öröm- 
mel fogadta a kitömésre méltó 
fehérholló pénzét s a titkár meg- 
nyugtatta, hogy semmi bántódása 
nem lesz. Az öreg hálálkodva tá- 
vozott. 

Hej ,ha aálunk is baptistává 
lennének sok városi emberek, de 
jó napokra viradhatnánk ! 

Borzalmas szerencsét- 
lenség. 

Vasuti őr a vonat kerekei alatt 

Kolozsvár, dec. 6. 

A Kolozsvár—Predeál közt köz- 
lekedő 530 számu vegyes vonat 
tegnap reggel 4-5 óra között a 
derestyei (Brassó vm.) állomáson 
innen levő s a nevezett á lomás- 
sal szomszédos 2983. számu őrház- 
nál az ott lakó Böjthe Mózes va- 
suti őrt, aki rendes állomásán várta 
a vonatot, elgázolta. 

A szerencsétlen ember, akinek 
a kerekek két lábát törték össze, 
azonnal szörnyet halt. Holttestét a 
kórház halottas kamrájában he 
lyezték el. 

Hogy miként került Bőjthe Mó- 
zes a vonat kerekei alá, azt ed- 
digelé kideriteni még nem si- 
került . 

Valószinü, hogy a szerencsét- 
len őr, aki szivbajban szenvedett, 
a vonatnak az őrház elé történt 
berobogásakor szivgörcsöt kapott 
és a sinekre egett. 

Erdekes, hogy Bőjthe Mózes 
már ezelőtt 20 évvel is egyszer 
ilyen veszedelemben forgott. 

Akkor tolatás közben, a brassói 
pályaudvaron, az ütközőtől olyan 
ütést kapott a fejére, hogy eszmé- 
lettenül rogyott össze. 

Mig azonban akkor életben ma- 
radt, most nem állotta ki a vég- 
zetes balesetet, amely egy népes, 
állitólag asszony és nyolcz gyer 
mekből álló családot fosztott meg 
kenyérkeresőjétől. 

HIREK. 
Kolozsvár, dec. 6. 

– Immaculata ünnep. Dec. 
6. 7. d. u. 6 órakor ünnepélyes 
litán a szentségkitétellel és szent- 
beszéddel. Utóbbit tartja Monay 
Ferenec minorita rendü theol. tanár 
Marosvásárhelyről. December 7-én 
délben és este az ,Urangyala" után 
ünnepélyesen megszólaluak az ösz- 
szes harangok és egy negyed órán 
át, jelezvén az ünnep előestélyét. 
Délután gyóntatás. Dec. 8 án reg- 
gel gyóntatás. - D. e. 9 órakor 
pontifikális mise : mondja Biró Béla 
apátkanonok, plébános Nagy mise 
alatt általános szent áldozás. Éne- 
kel a „Mária énekkar" vegyes kara 
Nagy mise végén fölajánló imádság 
a Bo dogságos Szent Szüzhö, — 
bucsu imák a szent atya szándé- 
kára és a pápai áldásnak kiosz- 
tása. Utána szentbeszédet tart Rés 
János hitoktató. D u. 4 órakor az 
Oltáregylet választmányának disz- 
gyülése. D. u. 6 órakor szent be- 
szédet tart Monay Ferenc. Utána 
Te Deum és áldás. Énekel a „Ko- 
lozsvári Dalkör." 

—– Időjárás. A télies időjárás 
folyvást tart. Az üzletvezetőség je- 
lentése szerint Kolozsvárt 20 C. a 
középhőmérsék 

- A munkások gyülése. A 
kolozsvári szociáldemoklata szer- 
vezett muakasok tegnap délután 
népgyülést tartottak a Tornavivo- 
dában. A gyülés tárgyát természe- 
tesen a jelenlegi politikai helyzet 
és események megbeszélése ké- 
pezte, melyet Müller Gyula, a gyü- 
lés szónoka fejtegetett, agitálván 
az általános titkos szavazati jog 
behozatala mellett. A gyülés, vo- 
atkozással a Kolozsvárt legutóbb 

történt egyesült ellenzéki gyülésen 
való résztvevésre határozatilag ki 
mondotta, hogy más pártok tünte 
téseiben részt nem vesz, azokkal 
közös akcióba nem megy bele és 
a központi vezetőségtől várja meg- 
tartásának irányitását. Távol tartja 
mogát az egyetemi ifjuság tünte- 
téseitől is. A gyülés különben a 
legnagyobb rendben folyt le. 

– A kolozsvári zoneconser- 
vatorinm ma este fél 8 órakor a 
városi vigadó nagytermében Far- 
kas Ödön igazgató és Borsay Samu 
honvéd karmester vezénylete alatt 
a zene-conservatorium, a honvéd- 
zenekar és Vikol Rózsi kisasszony 

opera énekesnő közremüködésével 
nagy Zenekari Hangversenyt ren- 
dez, a következő műsorral : 1. Be- 
ethoven. 3-ik Szimfonia (es-dur). 
I. Allegro con brio, II Marcia 
funebre, III. Scherzo, IV. Finale. 
(Farkas Ödön). 2. Szőllősy A. Szent 
István nyitány. (Borsay Samu). 3. 
Halevy. Románcz a ,„Zsidónő" ope- 
rából, énekli: Vikol Rózsi k. a. 4. 
Gounod K. a) Spanyoltáncz. b) 
Szaraczénok indulója a ,Le Tribut 
de Zamora cimü operábót. (Borsay 
Samu). 

– A kártékony rovarok pusz- 
titása. A tanács a következő hir- 
detményt bocsátotta ki a kárté- 
kony rovarok pusztitása tárgyában: 
A m kir. földmivelésügyi Miniszter 
ur Ö Nagyméltóságának 100722— 
1904. VII. 1. szám alatt kiadott 
rendelete következtében városi 
Tanácsunk az 1894. évi XII. 
t.-cz. alapián a gyümölcstákat pusz- 
titó rovarok irtása céljából felhivja 
a gyümölcsfa tenyésztőket, hogy 
gyümölcsfáikat a hernyófeszkektől, 
lepketojásoktól, vértetütől, vala- 
mint a darázsfé-zkektől 1905. évi 
március hó végéig annál inkább 
tisztitsák meg, mivel annak elmu- 
lasztása esetén a tisztitást, illető- 
leg a fent elsorolt rovarok kiirtá- 
sát a városi tanács közigazgatási 
végrehajtás utján az illető tenyésztő 
költségén fogja elvégeztetni és 
ezenkivül a mulasztó az 1894. évi 
XII. t..cz. 52 § ába ütköző mező- 
rendőri kihágás elkövetése miatt 
100 koronáig terjedő pénzbirság- 
gal büntettetik. Minthogy pedig 
számos jel mutat arra, hogy a 
jövő év tavaszán a kártékony ro- 
varok nagyobb számban fognak 
fellépni, tanácsunk figyelmezteti a 
gyümölesfa tenyésztőket, hogy a 
rovarok kiirtása céljából tett tisz- 
titások megtörténtéről hatósági uton 
fog magának meggyőződest sze- 
rezni A védekezési eljárásnak elő- 
feltétele az irtási módozatok isme- 
rete, ennélfogva Tanácsunk egyide- 
jüleg utasitotta a kerületi kapitá- 
nyokat, hogy az irtási eljárá t is- 
mertető „utmutatók" rendelkezés 
alatt álló példányait a gyümölcsfa- 
tenyésztők között osszák ki. 

– A Müvész-bál amint a 
rendező-bizottsag vegleg elhatá- 
rozta a New-Yorkban lesz. E célra 
kibérei a rendező-bizottság az 
összes földszinti helyiségeket, sőt 
a kávéház billiárd szobáját is. A 
nagyteremben a tánc lesz és a 
különféle produkciók bemutatása. 
Gróf Bethlen Pál, a bál rendező 
ifjuság temperamentumos elnöke, 
már is egy nagy tábor rendezősé- 
get gyüjtött össze. A meglepeté- 
sek egész sorát fogják a bálon be- 
mutatni. ami mind számithat arra, 
hogy a közönség legnagyobb foku 
elismerésével találkozzék. 

— Dlákmulatság. A kolozsvári 
unitárius tőgimnáziumi ifjuság — 
„Apolló" zeneköre és ,Dalos köre" 
decemben 17 ikén az unitárius kol- 
légium to nacsarnokában hangver- 
senynyel egybekötött táncmulatsá- 
got rendez. A rendezőség élén dr. 
Nyiredi Géza elnök áll. 
– Kérelem. Mindazokat az 

előfizetőimet, kik a „Verőfényes 

ESZKIMO 
férfikalap ujdonságok 

darabja - Pljs 

1.15 kr. ferf. es nöl-divatárus 
Kolozsvár, Mátyás kir.-tér 25. 

püky Miklós Ugyanott Borzálinó és 

angol kalapok. Minden- 
féle kötött áruk, alsó 
ingek és saját gyárt- 
mányu harisnyák. —
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emberek" cimü könyvre szóló elő- 
fizetési iveket elfogadai és propa- 
gálni kegyesek voltak. mély tisz- 
telettel kérem, sziveskedjenek az 
iveket minél előbb cimemre vissza- 
juttatni Kiss Menyhért, hirlap 
iró — a szerző. 

Sztrájk esetén alakitott 
bskéltető bizottságnak hatósági 
Jellege nincs és a bizottságban 
üdyvédi képviseletnek sincs helye. 
A kereskedelemügyi miniszter 1904. 
évi 74.135. sz a az igazságügyi 
miniszterrel egyetértőleg kimon- 
dotta, hogy az 1884. évi XVII. t. 
c. 163 §-a értelmében alakitott 
sztrajk bekéltető bizottsázban, mi- 
után annak hatósági jellege nincs, 
hatósági ismérvekkel biró teendő- 
ket nem teljesit, sőt az előtt tulaj- 
donképeni tárgvalás sem folyik, 
hanem a bizottság tagjai, mint az 
érdekeltek megbizottai szerepelnek 
– ügyvédi képviseletnek helye 
nincs és az ügyvédi rendtartás 38. 
§-ában foglalt rendelkezés az em- 
litett békéltető bizottságokra kl 
nem terieszthető. 

— Tizennyolo év után el- 
fogott rablógyilkos. Tordáról ir- 
ják : 1886. 6v juntius 14-ikén Neu- 
man József izraelita volt albáki la- 
kós korcsmárost, saját lakásán, éj- 
mek idején borzalmas módon meg- 
gyilkolták. Annak idején, a hosz- 
szas nyomozás után egy embert el 
is fogtak, kit a biróság kellő bi- 
zonyiték nélkül öt hó lefolyása 
mulva szabadlábra helyezett. Azon- 
han ohtóber hó folyamán Ilyés Fü- 
löp őrsvezető őrsparancsnok, Far- 
kas János, a valódi tettest elfogta, 
mit ugyan a gyanusitott tagad, de 
oly erős bizonyitésokat szerzett az 
emlitett járőr, hogy az illetőt biz- 
tosan elitélik. Az elfogott tettest a 
16 oldalas tényvázlat kiséretében 
a topánfalvi kir. járásbirósághoz 
kisérték be, hol szigoru felügyelet 
mellett, az ellene foly-matba tett 
vizsgálatot folytatják, — tehát 18 
év elteltével. 

— A tavasz Oroszországban. 
Az orosz belügyminiszteriumban — 
mint Petervárról táviratozzák - 
seré yen dolgoznak a sajtótörvény 
kidolgozásán és a sajtóellenes ren- 
deletek átvizsgálásán. Az uj bel- 
ügyminiszter ezzel a feladattal egy 
külön bizotts got ruházott fel 
Sviatopolk-Mirsky herceg belügy 
miniszter helyettesévé a cár Kutler 
igazgatot nevezte ki, aki eddig a 
pénzügymimszteriumban az egye- 
mes adók osztályának élén állott. 
Kutler kiválóan ismeri az orosz- 
országi parasztság helyzetét s ő 
veszi át a belügyminiszteriumban 
a zemsztvo ügyek intézését. 
— Inséget hozó hóvihar. Mad- 

Tidból táviratozzák: Az egész or- 
szágban heves hóvihar van, mely 
sok balesetet okozott. Igen sok 
ember elvesztette munkáját. A ki- 
rály és a hatóságok a szükölködő- 
ket tamogatásban részesitik. A la- 
pok is inditottak gyüjtést. 

— Joánovics testvérek fény- 
iképészeti, festészeti és fénykép- 
nagyitási mütermük Mátyás király- 
tér 32. (Szatmáry-ház.) Állandó 
fénykép-kiállitás a müterem kapu 
bejáratánál levő kirakatokban. 

Az ogész országból jövő 
Hhálairatok és elismerő levelek fé- 
nyes tanubizonyságot tesznek arról, 
hogy a Dr. Biró-féle „Havasi 
Gyopár Creme" páratlan szer 
mindennemü bőrtisztátalanság ellen. 
Próbatégely 70 fillér. Kapható: a 
Wolff gyógyszertárban Kolozsvár. 

SZINHÁZ. 
* Takarodó. Tegnap a Taka- 

rodóban gyonyörködtünk volna, 
ha . . . ha műélvezetünkben nem 
zavart volna egy-két esetlen alak, 
akik ugyszólván ezt a darabot ná- 
luuk megbuktatták. Megjegyezzük, 
hogy ez a megróvási kaland ,a 
sasoknak" szól, nem a hivatásuk 
magaslatán álló müvészeknek. A 
közönség most is sokat tapsolt 
Tóvö gyinek, Szakácsnak, a két 
főszereplőnek. De teljes el smerés- 
sel kell adóznunk Megyerinek, 
Szegőnek, Nagy Imrének, Kassai- 
nak, kik a régi jók voltak. 

* Horváth Paula szerződte- 
tése. Mint értesülüak Janovics dr. 
Horváth Paulát tegnap szerződ- 
tette. 
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Heti műsor. 
Hétfő : Takarodó. 
Kedd : A tavasz. 
Szerda: A megboldogult. 
Csütörtök d. u.: Utazás az 

özvegység felé. 

Csütörtök este : A hajduk had- 
nagya. 

Péntek : Először. Vén leányok. 
Szombat: Vén leányok. 
Vasárnap d u.: A sziklához 

láncolt kiraly-kisasszony 
Vasárnap este: Vén leányok. 

TÁVIRATOK. 
Budapest, dec. 5 

Kihallgatások a királynál. 
A király ma d. e. 10 órakor a 

budai királyi várban általános ki- 
hallgatást adott, amelyen megje- 
lentek : gr. Apponyi Sándor királyi 
főkamarásmester, gr. Wencheim 
Frigves királyi főpohárnokmester, 
gr. Festetich Tasziló királyi főud- 
varmester és Rakovszky István a 
számvevőszék elnöke, titkos taná- 
csosok, gr. Teleky Józsefné, István 
Vilmos és gr. Batthány Vilmos 
püspökök, Kazy Józset, Keitz Gy., 
Máriássy Ödön és Rakovszky An- 
tal kamarások, br. Csávossy Gyula, 
dr. Haller Károly egyet. tanár és 
dr. Schwartzer Ottó tőrend házi 
tagok, Otruhay Károly kuriai biró, 
Nardeln Miklós, Rupp Z igmond és 
dr. Weinmann Fülöp udvari taná 
csosok, Plossek Ferenc miniszteri 
tanácsos, dr. Szomjass Lajos osz- 
tálytanácsos, Enyeter Ferenc csend- 
őralezredes, Fay Kiss Károly fő- 
törzsorvos, Borly György, Nagy 
Sándor és Szabó István ország- 
gyülési képviselők, asztalnokok, 
Sirko Mihály földbirtokos, Velky 
Pál tanfelügyelő és Lichtenberger 
Ignác, az ,Adria" biztositó társa- 
ság vezérütkára. - A király ma 
este a Képzőmüvészeti Társulat 
téli kiállitásának megtekintése után 
visszatér Gödöllőre, hol szombat 
reggelig marad. Szombaton reggel 

felsége Bécsbe utazik s ezzel a 
királyi udvarnak mostani budapesti, 
illetőleg gödöllői tartózkodása vé- 
get ér. 

A külügyminiszter 
a királynál. 

Gróf Goluchowski külügymi- 
niszter tegnap, vasárnap délben 
Gödöllőn Ő felsége előtt külön ki- 
hallgatáson megjelent. 

Az uj orosz alkotmány. 

Egy lakomán, amelyen mint- 
egy négyszázötven ügyvéd, orvos 
és ujságiró vett részt, határozatot 
hoztak, amelyben csatlakoznak a 
a pétervári szemetszvo képviselők 
tanácskozásának határozataihoz és 
az ügyvédek tegnapi gyülésének 
ama határozatához, amelyben nép 
képviseletet követelnek. A határo- 
zatot közlik a belügyminiszterrel. 

Egy képviselő bünpöre. 

A bádapesti büntetőtörvényszék 
dr. Doleschan Alfréd elnöklete 
alatt ma délelött kezdte tárgyalni 
dr. Eötvös Bálint ügyvéd és or- 
szággyülési képviselő bünpörét. A 
vádirat szerint Eötvös 1899 ben 
ügyvédi megbizása körében Kacián 
Károlyné, született Hegedüs Jozefa 
nagy-váradi lakost 90 000 korona 
erejéig megkárositotta. Kacziánnó 
nem jó viszonyban élt férjével; 
Eötvös Bálint vitte az asszony 
válópörét és közben megtette a 
lépéseket, hogy a házasfelek va- 
gyonai elkülönittessenek. Hogy ezt 
elérje, két darab, összesen 90 000 
koronáról szóló váltót iratott alá 
Kaciánnéval és a váltókat egy iro- 
dai alkalmazottja utján beperesi- 
tette. Meg is kapta a pénzt s ek- 
kor Kaciánné az ő tanácsára meg. 
tette, hogy életjáradéki szerződést 
kötött Darvas irnokkal. E szerző- 
dés értelmében az asszony 4000 
koronát kap évenként és ha elhal, 
a tőkét kiadják a gyermekének. 
Az életjáradékot két és fél évig 
fizette E tvös. Eötvös ezzel szem- 
ben azzal védekezik, hogy őt Ka- 
cziánné feljogositotta a 90.000 ko- 
rona felhasználására amit tanukkal 
is bizonyithat. A tárgyalás előre- 
láthatólag két napig fog eltartanii 

Hitvesgyilkosság 27év után 
A pestvidéki törvényszék, mint 

esküdtbiróság ma kezdte meg Ber- 
kovics Józsetné tápió szelei föld- 
birtokosnő gyiikosságl bünpörének 
rárgyalását, ki Huszka András gu- 
lyással és annak feleségével ez év 
ápril. 27-én férjét kegyetlen módon 
meggyilkoltatta. Ma a vádlot akat 
hallgatták ki. 

Rablók a villamoson. 
A gubacsi-uton ma reggel 9-kor 2 

csavargó megtámadta a városi villa- 
mos vasuttársaság 29. számu co- 
csiját, amely üresen tartott a ser 
tés-közvágóhid felé s elakarták ra- 
bolni a kalauz táskáját. A zsivá- 
nyok még Haller-utcában szálltak 
fel és megflzették a viteldijat a 
vágóhidig. Mikora kocsi a gubacsi- 
utra ért, hirtelen nekimentek a 
kalauznak és elvágták a táska szij- 
ját. Eközben megállt a kocsi s mi- 
kor a kocsi vezető nehány pilla- 
natig hbiába várt arra, hogy a ka 
lauz megadja a jelt az indulásra, 
hátranézett s látta a jelenetet. 

Azonnal leugrott, magához vette 
a fékező rudat, a melylyel aztán 
az egyik rablót fejbevágta A zsi- 
ványok erre a kocsi másik olda- 
lán leugrottak és elmenekültek. A 
rendőrség keresi a vakmerü rab- 
lókat. 

Az orosz–japán háboru. 
Az orosz távira:i ügynökség je- 

lenti : A téngerészek szebasztopoli 
zavargásának nincs politikai iránya 
és nincs összefüggésben a háboruval 
A zavargás oka a következő: A 

laktanyák körül kis telep képző- 
dött, mely a tengerészek család- 
jaitól lakott házakon kivül csem- 
pész-csapszékekből és mulatóhe- 
lyekből állott. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Wesselényi Miklós-u. 7. sz. 

NEMZETISZINHÁZ 
Ma 1904. december 6-án : 

A tavasz. 
Operett 3 felvonásban. 

Kezdete este 7 órakor. 

A világhirü 

müncheni sőr 
Psehorr 

Bráu, 
Poharanként is kapha- 

tó Doák Ferencz-u. 8. 

—= Tisztelettel:- 

PFERSCHI J. 
yr 

Legfolsőbb helyen engedélyezett 

„DUNA 
biztositó-társaság. 

Összos biztositéki alap 

több mint 40 millió korona. 

Ezennel van szerencsénk a n. 
é. közönség tudomására hozni, hogy 
a ,„DUNA" biztositó-tarsa- 
ság Kolozsvár és környekére szóló 
főügynökségét reám ruházta. - A 

„DUNA biztositó-társaság 
biztositeki al pja tőkeben es tar- 
talékban 27.000 000 korona és évi 
dijbevételekben 13.600.000 koro- 
nánál többet, összes biztosítéki alap 
tehát: 40.000,000 koronánál töb- 
bet tesz ki. 

A ,„Duna" biztositásokat esz- 
közöl szabott dijak mellett : 

a) tűzkár ellen, lak- és gazda- 
sági épületekie; 

b) jégkár ellen mindennemü 
terményekre; 

e) száltitási veszélyek ellen ten- 
geren s vasuton és 

d) az ember életére, tőkére és 
járadékokra, miuden ambitió sze- 
rint. Mután még (ölemlitjüs, hogy 
az előforduló károk a legletkiisme- 
retesebb módon megbecsültetnek 
és a társaság által a legpontosab- 
ban kifizetetnek, kérjük becses 
jaánlatait, s maradunk kiváló tisz- 
telettel: Bárán Lajos, Kolozsvár. 

Ulikört és Rumot 
olcsón és gyorsan lehet 

házilag elkésziteni o o 

Burger Frigyes-- 
gyógyáru üzletében be- 

szerezhető eszenciákból.



4 KOLOZSVÁRI HIRLAP. 1904. december o. 

Fiseh Géza. 

grákssággveszavok okryokovogogásosozéns smamak kmmkum smukukmamzm mamzszsmm 

Figyelmébel = i Telet. 30. Stern József Telot. 399. 
Koldzvita gt közüséget tisztelettel arról értcsiteni hogy Lisz t-, Fszer- és Tűzi fakereske dő 

a régi Városház kapubejárat mellett a Réthi-féle HOLOZSVAÁR, Wesselényi-utoza 12. szám. 

Ferf, fiu és gyermekruba készletett HH közelgő nagy ünnepek alkalmából Memokaáazom a 
HStorn Józset liszt-, fűszer- és tűzifakereskedőnél Kolozsvár, [ 

Csódtomeg a rverésemn Wesselényi Miklós utoza 12. szám alatt 

tekintettel arra, hogy bolthelyiségem házbérszerződése a legjobban és a legolcsóbban lehet lisztet, fűszert H 

19008 deezember végévellejár és tűrifát beszerexni. 
rendkívül olcsú áron eladom. M munym el senki sem hirdetégünk m lódiságáról meggyözölni a 

Számos látogatást kér, tisztelettel: 

oeemEEeeSETEEBEEESEeEESESEEE 

Mimdem memmnyiség es mimőségbem 

Telefon 511. egyedül kapható Telefon 511. 

bornagykereskedő pineczéjéből 

Vezérképviselője: A Müncheni Pschor és a Pilseni I. 

Részvény sörfőzdéknek. 

Udvari Szállitója: 

Ő Felsége a magyar királynak és osztrák császárnak. 

Ő Felsége a némot császárnak és porosz királynak. 

Fuhrmann Károly fűszerkereskedő 
Biízományi raktárak: Wesselényi M. kvze 9. Telefon az9. 
— Zsilinszky Antal Széchenyi-tér 1. Telelon 138. - Kőrösi Ákos 
fűszerk. Tivoli és Deák F.-u. sarok. Telefon 432. - Kövendi Károly 
Kossuth L.u. Hallerház. - Veress László Monostor-u. 25. Telefon 
401. Böhm Konrád Jókai-u. 1. Telefon 305. - Irimiás Tivadar 
Arany János-tér 2. Nyisztor Gergely Hunyadi tér 6. – Balogh 
János Trefort-u. 20. - Bárdi Sándor Akáczfa u. 3. - Nyikora Anna 
Rudolf-u. 64. – Kondász Dániel Mátyás király-tér 25. 15i 47-609 

Gobelim, snyrma, északi és hosszmöltésii 

kézimunmnka-ujdonságok 
kalotaszegi vásznak, összes szövetek és fonalak. Előnyomda. 

é 

Akomtz zámdlor 
Alapittatnuo 1830. olozsovár, Mátyás-szoborral szemben. 

azrreEEEFEEFKKEEH 

TR S (A J. zongora-raktára 
Kolozsvárt. 

Zongorák, pianinok, hormoniumok és czimbal- 

mok gyári áron részletfizetésre is kaphatók. 

Hangszerek becseréléset, javitását, hangolását holyben és 
vidéken elfogadom. 

Phonola-zongorát játszó készülék gyári áron 
kapható. Ára 14CO korona. 

Bármikor megtekinthetők! 
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jobb lkbbelinek 

*CLOBI Ms 
az elismert legjobb tisztitószer, 

mert fáradság nélkül — - 

alegszebb fényt 
idézi elő. A bőrt tartósan, puha ál- 
lapotban tartja. Egyszerű kezelés. 

Fritz Sohulze Akt.-Gos,, Eger i. B., Leipzíg. 11
11
1 

A legtbb tzletben kapató. 

régibb épitkezésü, de forgalalmas helyen 
fekvő házakra a becsérték 500/)-a. Vidéki 
és külvárosi házaknál, ha ujak, az érték 
45-a; ha régiek, de jókarban és forgal- 
mas helyen vavnak, az érték 400/-ka 
adatik kölcsön. Becslési eljárás holybeon 
dijmentes A köcsön lebonyolitása gyors 
és a költségek minimálisak. Ügynökök 
feleslegesek, miután minden szükséges fel- 
világositással készséggel és dijtalanu * 
szolgál 

9. sz. 26. az Igazgatóság. 

Hivatalos érák d. e. 9-1-ig. 

Épitési törlesztő kölcsönök is kaphatók. 

Olcsó 

törlesztő kölcsönök! ! 
10, 20, 25, 32, 42, és 50 évre 

Az ERDÉLYRÉSZI MAGYAR 

JELZÁLOG HITELBEANK R. T.-nál 

Kolozsvárt, Rózsa-utcza. 1. sz., emelet. 

A kölcsönök teljes összegben folyó- 
sittatnak, minden levonás nélkül. Földbir- 
tokokra és kolozsvári belvárosi uj vagy Építési törlesztő kölcsönök is kaphatók. 

alöszaztetmmanitsa- ékggorész és órás 
Kolozsvár, Wesselényl M.-utcza 2. sz. 

Nagy választék arany, ezüst és drágakő ékszerekben, valamint 

a legjobb minőségü arany, ezüst, aczél és nickel Sweitzi 
zsebórákban. Saját részemre készitett és czégemmel ellá- 
o o tott Sweitzi órákért 3 évi jótállást vállalok. o o 

alkalmi névnapi és keresztelői ajámdékok 
arany és ezüst tárgyak javitását, ék-kövek foglalását és óra- 
javitásokat a legjutányosabb árban felvállalok, órajavitáso- 
kért egy évi jótállást vállal. Törött aranyat becserélek vagy 
o a legmagasabb árban készpénzért beváltok. o oO 

Tisztelettel 

öszi Albert, aranymüves és órás. 

Kiadja : a Szerkesztőség. Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Kossuth Lajos-utcza 10. sz.


